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PROYECTO DE LEY UNIVERSIDADES DEL ESTADO
El Proyecto de Ley sobre Universidades del Estado se encuentra  en la Comisión de Hacienda de la Cámara de Diputados, para ser revisado en sus aspectos presupuestarios. Según información del MINEDUC, se retomará su discusión el martes 21 de Noviembre. 
Existe incertidumbre respecto del futuro que tendrá la indicación parlamentaria que levanta la restricción de la matrícula para los planteles estatales. Esto, por cuanto no existe claridad si el Ejecutivo Patrocinará o no tal modificación y, por otro lado, porque no hay certeza de cómo la votarán algunos diputados de la Nueva Mayoría miembros de la Comisión de Hacienda.
El panorama que se avizora en el Senado es complejo, ya que allí se expresan otras sensibilidades políticas que podrían  desfavorecer la causa de las Universidades  Estatales y privilegiar tanto a instituciones privadas, como a las tradicionales agrupadas en el G9.  Estas últimas universidades mantienen un vínculo directo y permanente con Senadores oficialistas  y de CHILE VAMOS, quienes reiteran su desacuerdo con el tratamiento que se está dando a las universidades del Estado en el Proyecto de Ley específico que las regulará. 
POSTERGACIÓN DE PROYECTO QUE ELIMINA EL CAE
El gobierno ha informado hace algunos días que no enviará el Proyecto de Ley que reemplaza al Crédito con Aval del Estado (CAE) en la fecha comprometida originalmente ante los parlamentarios de las bancadas oficialistas y la opinión pública. El ex Ministro de Hacienda, Rodrigo Valdés, había señalado que la iniciativa ingresaría al Congreso Nacional en la primera semana de Noviembre, dando cumplimiento, de esta manera, al pacto suscrito con los partidos políticos de la Nueva Mayoría y diputados independientes, en el contexto de la votación final de la Reforma a la Educación Superior en la Cámara de Diputados.
La eliminación del CAE funcionó, en gran medida, como moneda de cambio por parte del gobierno para conseguir algunos votos esquivos que se mantenían hasta muy avanzada la votación en sala de dicho proyecto, por lo que el anuncio de su postergación causó una fuerte polémica. Las principales razones esgrimidas por la Ministra Adriana Delpiano tienen que ver con la sobrecarga de trabajo de la Cartera  de Hacienda, en plena tramitación de la Ley de Presupuestos 2018, lo que habría impedido cumplir la fecha autoimpuesta. Sin embargo, es posible considerar también como explicación el que aún persisten diferencias políticas entre las bancadas oficialistas y el gobierno, respecto al carácter que asumiría el nuevo sistema que reemplace al CAE.
Con todo lo anterior, la ministra dejó sin fecha específica el envío del proyecto, pero aseguró que se cumplirá de todos modos antes de fin de año. 
LEY DE PRESUPUESTOS 2018
La Comisión Mixta de Presupuestos aprobó, en su totalidad, la partida de recursos correspondientes al Ministerio de Educación, la que incluye la gratuidad universitaria y el Programa 29: “Fortalecimiento de la Educación Pública”, referido a los recursos que perciben las universidades estatales. Según la información oficial proporcionada por el Senado, la votación en la Sala de la Cámara está programada para el 21 y 22 de Noviembre; mientras que en la Sala de la Cámara Alta se votaría los días 23 y 24, con posterioridad a las elecciones presidenciales y parlamentarias del próximo Domingo 19. Esto significa que, durante la semana previa a los comicios no habrá mayor movimiento en el Congreso, asumiendo que toda la energía política del país estará concentrada en el evento electoral que definirá al próximo Presidente o Presidenta de la República y al nuevo Congreso sin sistema binominal.
La oposición aprovechó la ocasión para hacer reserva de constitucionalidad en la glosa de gratuidad, tal como lo hizo en las tramitaciones de las Leyes de Presupuestos de los años 2015 y 2016. El argumento detrás de la acción, dirigida verticalmente desde el comando presidencial de Sebastián Piñera, es la supuesta persistencia de rasgos discriminatorios en la asignación de los recursos para los estudiantes. De esta forma, una vez más, CHILE VAMOS intentará hacer un "pie de fuerza" contra el gobierno, con el objetivo declarado de extender recursos fiscales a las instituciones de educación superior privadas.

Es posible considerar un escenario probable, en el que se medirán las fuerzas de gobierno y oposición para la votación final del presupuesto a fin de mes, pero con un nuevo cuadro político derivado de los resultados que arrojen las elecciones presidenciales y parlamentarias. En ese sentido, la versión final del presupuesto se podría ver alterada, respecto de la originalmente ingresada, según la fuerza que cada sector acumule en estas elecciones. Sin duda, el programa 29 de las Universidades Estatales será parte de esta dinámica. Como antecedente, está la experiencia de lo ocurrido durante la discusión del presupuesto en el Senado, en noviembre de 2016. En dicha oportunidad, hubo parlamentarios del oficialismo que no apoyaron la mantención del Programa 29, lo que significó que éste fuese eliminado de la glosa presupuestaria. La votación de estos senadores se explica porque representan a regiones, donde las universidades agrupadas en el G9 tienen una fuerte influencia y tradición histórica. El efecto más negativo de lo ocurrido en la Cámara Alta es que, con posterioridad, en la Comisión Unida de Presupuestos, la discusión se centró en reponer el Programa 29, por lo que otras materias, como un incremento mayor de recursos, fueron postergados.   

ESCENARIO POST ELECCIONES PRESIDENCIALES Y PARLAMENTARIAS
El cuadro político está ad portas de verse significativamente alterado luego de las elecciones presidenciales y parlamentarias del próximo Domingo 19 de Noviembre, lo que, sin duda, afectará la agenda legislativa del gobierno y ,en particular, la de Educación Superior. 
El nivel de tensión es máximo en la etapa previa a la jornada electoral, producto de la prolongada crisis que afecta al sistema político en su conjunto. En el campo de la centroizquierda, los conflictos al interior del oficialismo podrían generar rupturas de gran magnitud dependiendo los resultados de la elección. El peor escenario, sin duda, es el que se podría producir si las cartas oficialistas, Alejandro Guillier y Carolina Goic, obtienen una baja votación junto a sus respectivas listas parlamentarias. Según como sean las reacciones y jugadas de los actores políticos relevantes, es posible prever incluso una división profunda en partidos de larga tradición. Esto generaría un descalabro de proporciones mayores, difícil de estimar con precisión ex-ante.
Por su parte, el "Frente Amplio" liderado por la candidata Beatriz Sánchez y los diputados Gabriel Boric y Giorgio Jackson, se enfrenta a su primera prueba electoral de gran envergadura. El gran riesgo que corren es no alcanzar las expectativas creadas por ellos mismos en los meses previos, en el caso de obtener una votación inferior al 10% o de no reelegirse alguna de sus figuras emblemáticas en el Parlamento. La tensión al interior del bloque va en aumento, en primer lugar por la inexperiencia de los diversos grupos y colectividades que lo componen, y en segundo lugar por la inevitable negociación que se producirá con la Nueva Mayoría y el gobierno de cara a la casi segura segunda vuelta presidencial.
La derecha enfrenta sus propios dilemas, en la medida que dependen exclusivamente de la votación de Sebastián Piñera para recuperarse luego de la estrepitosa derrota de 2013. El riesgo principal, además de perder la elección presidencial con su mejor carta disponible, es retroceder en representación parlamentaria producto del nuevo ordenamiento que generará la eliminación del sistema binominal. Por lo tanto, la incertidumbre crece día a día, y ante un resultado adverso con certeza estallarán conflictos internos entre los partidos políticos, los que afectarán el cuadro actual y las votaciones en el Congreso Nacional. En el caso de obtener un buen resultado, sería esperable esperar una ofensiva parlamentaria muy intensa en la dirección de detener y obstaculizar cualquier iniciativa del gobierno de aquí al 11 de Marzo de 2018.
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1.-En el MINEDUC informan que la discusión sobre el proyecto de Ley Sobre Universidades Estatales se retomará en la Comisión de Hacienda el martes 21 de Noviembre.


2.- Existe incertidumbre respecto del futuro que tendrá la indicación parlamentaria que levanta la restricción de la matrícula para las Universidades del Estado en la Comisión de Hacienda, por cuanto no hay claridad si el Ejecutivo patrocinará dicha indicación y tampoco certeza de cómo votaran los diputados de la Nueva Mayoría este tema en particular. 


3.- La Comisión Mixta de Presupuestos aprobó la partida de recursos correspondientes al Ministerio de Educación, que incluye el Programa 29: “Fortalecimiento de la Educación Pública”. Por tanto, la votación en la sala de la Cámara de Diputados quedó establecida para los días 21 y 22  de noviembre; y para la Sala del Senado, para los días 23 y 24.


4.- En la Sala del Senado la votación del Programa 29 cobra cierta incertidumbre, ya que podría repetirse la situación que se vivió con parlamentarios de la Nueva Mayoría y del PAIS, que no apoyaron la mantención del Programa durante la discusión parlamentaria del año 2016, lo que significó que éste fuese eliminado de la glosa presupuestaria. Luego, se repuso en Comisión Mixta, pero el debate se concentró en este ítem y postergó otras materias relevantes en materia de financiamiento de las universidades públicas.
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